

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
nová a lap szellemi részét
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak

ABONY

Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hír-
detések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamiások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó
hivatalhoz küldendők. Nyílttér scra 1 korona.

Kálvin.

Közeleg a nagy református Kálvin János emlékére rendezendő s világra szóló ünnepélyek napja. Mult alkalommal már fenti cím alatt közölt sorainkra vonatkozólag az azóta történt dologról kívánjuk olvasóinkat tájékoztatni azokat, akiket érdekel, arra buzdítani, hogy ez emlékezetesnek s nagyszerűnek ígérkező utra fordítsák figyelmüket, annak részesévé szenttanuivá lenni tőlük telhetőleg törekedjenek.

A genfi utat előkészítő bizottság ápril. 3-án ülést tartott Budapesten, mely alkalommal előterjesztetett az eddigi jelentkezők névsora, kik Genfben jelen kívánnak lenni. Az ország különböző vidékéről szólnak az értesítések, eddig mintegy 35-40-en jelentették részvételüket. Az eddig jelentkezők között még nem találtunk senkit Abony és vidékéről.

A bizottság tudatja a genfi uton résztvenni szándékozókkal, hogy csak azok számára szerezhethet kedvezményes áru jegyeket Bruck-Királyhidáig s csak azoknak az elszállásolásáról s ellátásáról gondoskodhatik előre Genfben, kik június hó elsejéig jelent-

keznek s az időig körutazási jegy árába legalább 40 koronát beküldenek az elnökséghez (B. Papp István ref. theol. igazgató Budapest, IX. Kálvin-tér 7.

A jegy többi része legkésőbb június hó 20-ig oda fizetendő.

A genfi ünnepségek már július hó 2-án megkezdődnek, előbb mint a multkori cikkünkben jeleztük.

Az utazás Budapestről kiindulva Bécs Innsbruck, Zürich, Genf utvonalon történik. A jegy 60 napig érvényes leend. Ugy, hogy Genfből — külön díjért — akár Párisba akár a Rajna mellékére lehet rándulni. Vagy ha valaki Svájc szépségeit óhajtja megtekinteni, azt is Genfből külön díjért bejárhatja.

A genfi utra készülők s az ország keleti, északi és déli vidékéről érkezők a budapesti theologián nyerhetnek éjjelre szállást. Indulás Bpestről, keleti pályaudvarról jun. hó 29-én reggeli 7 óra 39 pkor

Nehogy az ut fáradalmait egyeseket ki-merítsenek, de másfelől hogy az ut szépségeiből az utazók semmit el ne szalasszanak az utazás csak reggel történik.

Június 29-én Bécsben, június 30-án

Innsbruckban, július 1-én Zürichben töltik az utasok az éjjelt. Szállókról gondoskodva leend előre. Indulás mindig reggel, érkezés délután.

Tájékozással azt is közölhetjük, hogy Genfben naponként átlag mibe kerül tisztességes lakás és teljes ellátás, 5-8 korona között váltakozik.

Megállapított, hogy Kálvin templomában július 4-én vasárnap magyar istentisztelet tartatik, a legjelesebb erők közreműködésével.

Egy este magyar estély fog tartatni, a hol a világ jelenlévő protestánsai a magyarországi reform, egyház küzdelmeiről ismeretet nyerhetnek.

Genfi magyarok egyesülete is rendez estélyt, a melyen a szellemi táplálék után a testnek eledeléről is gondoskodva leend.

Az érdeklődők és az utazásra jelentkezők részletes, kimerítő tudósítást kapnak nem sokára.

Valakik azért tehetik, arra készek, igyekezzenek a Kálvin genfi ünnepélyén részt venni. Siessenek jelentkezni, hogy bővebb értesítést kaphassanak.

Az idő eljár, halad napról-napra. Fel-

TÁRCA.

Katona becsület.

Irtó: Prém József

Az „Abony”, eredeti tárcája.

Gombás Tamás harminceg évig gyártotta a téglat. Szegényen kezdte, akár valami vályogvató cigány. Maga is dolgozott a két kezével, mely bizony keztyüt sohase ismert. És segített neki az élete parja, aki a házi teendőket, meg az üzleti levelezést végezte, mert Gombás uram irtózott a betüktől.

Egy nap aztán — Isten csodája — jó agyagbányára találtak a cselényesi határban. Meg volt írva a csillagokban, hogy Gombások vagyonos emberek legyenek.

De amint a pénze megszaporozott, azonnal parólogni kezdett a házaspár esze.

Abban a határszéli magyar városban is, mint mindenütt, a jómódu kisasszonyok ideálja: a huszar-atilla. Már a honvéduiformis a szörényebb almok közé tartozik. A gyalogos tiszt ruhája meg éppenséggel a végszükséget allegorizálja.

Csakhamar Gombás Tamásról is ekkép szólt az ítélet:

— Bezzeg nem adja már másnak a lányát, mint katonatisztnak. Még ezelőtt őt esztendővel megelegetett volna valami jóra való könyvelővel akire később a téglagyárát hagyhatja: ma már huszár-főhadnagyról ábrándozik az egész család!

Még az okos Gombásné is úgy találta, hogy az ő Klárikája somnikép sem maradhat hátra. Hisz felső iskolát végzett; a tennis pályán dija-

kat nyert; aztán műkedvelő hangversenyt adott; a bálban hol igazi, hol vice királynő szokott lenni — szóval a modern igényeket betöltő menyecskének fog bevélni. Még lóra is ülhet és vadászhat az urával.

Kit várhat az ilyen lány, ha tisztet nem? És Gombásné folyton kereste Winkler ezredesné társaságát, aki pedig lenyezte őt s kárörömmel emlegette, bár a téglagyár sok jövedelmét elkártyázná valami pazarló lovastiszt, ha ugyan fognak ilyen vőt.

Klárka naponta hallotta anyja böles oktató-sait:

— Ne merj másra gondolni, mint huszárra. Nekem Moesártaposó gyalogos nem kell! A multkor is tulságos sokat beszéltél azzal a vadászhadnaggyal. Mit akarsz vele? Már a szürke uniformisát sem nézhetem. De itt van a Hammerklopf Ernő főhadnagy. Ez aztán a fess huszártiszt! Igaz, hogy német, de annál műveltebb... Hozzá mégy ha megkér?

Klárka elnevette magát.

— Ha megkér? De hát nem kér meg!

Az anya nem vette észre, hogy a leány olyan képet vágott, mintha fázna ettől a Hammerklopf-tól. Szerette ő is az uniformist, de csak azért, mert unokabátyja, a daliás, jószívű Gombás Pista is ilyenben feszített. Igaz, hogy nem volt főhadnagy, de még csak hadnagy sem, hanem szegény önkéntes. De Klára szerette a derék fiút. Együtt nőtek fel és a leány sohase gondolt másra, csak őrá.

— A tiéd leszek, Pista! Megvárom, míg leszolgálsz a katonaevet, megvárom, míg hivatalodba lépsz. Ne aggódj, nem tántorit el senki tőled!

Igy vigasztalta ifjúkori pájtását, valahányszor látta, hogy anyja hidegen fogadja a kedves rokont.

Gombás Pista, a szegénynek maradt család-ág ivadéka minden lehetett, csak katona nem. Gyűlölte a fegyelmet, a folytonos szalutálást, a szabadvélemény meglagadását, az uniformissal járó összes rabszolgaságot. Volt is már sok baja az önkéntesi év alatt és alig győzte varni, hogy ismét szabad ember legyen.

Egy nap Gombás Tamásné rászólt a lányára: — Most már vége legyen annak a komediának Pistával! Hammerklopf főhadnagy féltékeny rá és ő miatta nem akar nyilatkozni. Bosszantja, hogy a tascó utjában áll. De hisz nemsokára ugy is tiszta lesz a levegő!

Klárka nem tudta, mire vélje ezeket a banális, burkolt szavakat. De még este betoppant Pista:

— Szent Isten! Klárka! El kell mennem! Becitáltak a negy hadgyakorlatra. El kell utaznom Pécsre és csak hat hét múlva térek vissza!

A leány sírva fakadt.

— Hat hétig ne lássalak? És naponta lás-sam itt körültem Hammerklopfot? Mert tudd meg, ő itt marad. A kaszárnyában kért inspekiót és itt lesz az egész nyáron. Ugy félek, hogy amig te távol vagy, a szüleim addig fognak gyötörni, amig kicsikarják tőlem az igent. De én akkor sem leszek a felesége. Mert csak téged szeretlek. De ne menj el. Keress valami ürügyet, hogy itthon maradhass te is.

A leány rimánkodásának nem birt ellentállni Pista. Törte az eszet, mint bujhatna ki a katonai parancs alól, amely Pécsre szólítja. Végre el tudta hitetni az ezredrovossal, hogy rosszul van, s amikor az ezred távozott, ő még hátra maradt.

— Ha többet nem, egy-két napot nyorek, s ez is boldogság rám nézve!

Amióta Hammerklopf olyan sűrűn járt Gom-

Abony kálvinistái! Hozzon áldozatot aki arra képes, Kálvin emlékének, magának pedig szép emlékezetes órákat szerezzen.

Azok pedig, a kik itthon maradnak, mennyi ezren és ezren lesznek, lélekben merüljenek el a Kálvinnól S Szabó József volt karcagi tanár által írott remek műben E jeles füzet 20 fillérért megszerezhető lapunk kiadóhivatalában. A mű tiszta jövedelme Kálvin jubileum-alap növelésére fog fordítani.

Ezzel kapcsolatosan ajánljuk kálvinista családok részére Kálvin János faliképet 30-40 filléres kiadásban. A kép Kálvint mint szószékben álló predikátort ábrázolja.

Ki ki olyan módon és úgy hozzon áldozatot Kálvin emlékének, a mint arra képes. De alig néhány fillérbe kerülő emlékmű és falikép, ha csak lehet, jusson el a legtöbb családba, hogy ott a hitet erősítse, a világosságot terjessze és hirdesse firól-fira nemzedékről-nemzedékre.

Abony ünnepe.

Abony, 1909. május 15. 16.

Mult számunkban vázlatos referációját közzöltük annak a szép ünnepségnek, amelyet Abony város közönsége nevében rendezett érdemes előjáróságunk J n n g J á n o s dr. bérmáló püspök tiszteletére. Az ünnepség elmúltával, tekintettel ama nagy napok emlékére, illendőnek és méltónak találjuk a részletesebb leírást lapunkban megörökíteni amint következik:

Fogadtatás a határon.

30 tagból álló pompás bandérium, nemzeti szín vallszalagokkal és kis zászlócskakkal, 12 fogaton és vagy 15 más kocsin vonult ki a történelmi határra a fogadó közönség, hol Liphay György főbíró meleg szavakkal üdvözölte az ősz püspököt, ki szintén a legmelegebb beszédben köszönte meg a szíves és díszes fogadtatást. Azután megindult a menet a városfelé. Elöl a bandérium, utánuk Dr. Madarász Adorján főszolgabíró. Majd a püspököt vivő egyszerű négyes fogat, mit Liphay

básékhoz, mint ahogyan a völgegyjelöltek szoktak, a szorongó önkéntes jól megfigyelte az időt, mikor mehet el ő is Klárikához, anélkül, hogy veszedelmes vetélytársával ott találkoznék. Eleinte sürin voltak együtt az önkéntes és a főhadnagy. Egy kis barátságfele is kifejlődött köztük, mert Hammerklopf csak az unokabátyát, a Gombás-fiút látta benne. Eszebe so jutott, hogy ez a fiatalember neki utóban állhatna s azt még kevesebbé hitette, hogy Pista jobban beférközött Klárka szívébe, mint ő.

Annál inkább föltűnt a főhadnagynak, hogy a ház rokona hirtelen elmaradt. Mert Pista egy idő óta csak a kert palánkján át beszélt a leánnyal és csak olyankor tett látogatást, amikor a haziaszöny nem volt otthon. Meg is kérdezte Hammerklopf főhadnagy Klárikát:

— Hol van az unokabátyja? Már rég nem láttam!

— Beteg. El se mehet a hadgyakorlatra. Az ezredorvos megállította neki.

II.

Cselényesen néhány nap előtt az új színész-társaság vonult be. Az első operett-előadásra elment a Gombás család is. Ott ült egy emeleti páholyban Gombás Tamás, vastag óralanccal a domború mellén; mellette élete párja, tele ékszerrel és nehéz selyembe öltözve; és középtű Klárka igazán, kecsesen, fehér ruhában, mint az izlés és baj mintakepe.

Minden látcsó a téglagyárosék felé fordult. Az átelleni páholyban Winkler ezredes is sürin nézte a szép leányt és elragadtatását nemcsak a nejevel közölte, ki tilkon irigykedett Gombásné tolettjeire és ékszerreire, hanem Hammerklopf főhadnaggyal is.

— Gratulálok, kedves Hammerklopf! — mondogatta több ízben és hátrafordult a főhadnaggyhoz,

György követett Papp főjegyzővel, azután Nagy Lajos jegyző Benedek Zoltán megyei számvérvé-vel, Temesközy Gerzson szerkesztő. Majd következtek Pokorny Frigyes és Glatz Béla, Mózes Imre, Godó Béla, Mészáros István tisztviselők, Komáromy József, Oblath Zsigmond, Egedi József, Kummer Mihály, János, Konez Márton és több más képviselők és Ünácsnokok stb.

Bevonulás.

Az impozáns menet agyu dörgés és harangzúgás között érkezett a n.-kőrösi úton keresztül a remekül stílizált diadalkapun át a Kossuth-térre, ahol a sok ezerre tehető fellekesült közönség és az iskolás gyermekek hosszú sora meleg eljenzéssel köszöntötte a magas vendéget. Olyan nagy volt a lelkesedés, hogy a zúgó zápor sem lohasztotta azt le. Az ősz püspök jobbra és balra áldást osztva szüntelen, vonult be kíséretével a parochiára ahol Csupkay Irma polg. isk. tanulóleány talpraesett köszöntővel s gyönyörű esokorral fogadta. Az egyházfő kegyes szavakkal köszönte meg a szép figyelmet. Keves vártatva Ft. Lévy Mihály apát, Dr. Keszler István titkára, tiszt. Pusztay es tiszt. Vályan káplának kíséretében a templomba ment ahol hálaímtát mondott és áldást osztott, mely után a parochiára vonult.

Tisztelgések.

A templomból kijövet a plebánián megjelent a tisztelgők serege. Első sorban — minthogy legkorábban érkezett, — ref. egyház presbiteriumát és tantesületét fogadta a püspök nt. Kiss Zsigmond vezetésével. Azután a képviselőtestület és az előjáróság Papp Péter főjegyző vezetésével. Ezt az izr. hitközség előjárósága követte ft. Dr. Blumgrund Naftali rabbi vezetésével. Majd a polg. iskola tantesülete következett Homoky István igazgató vezetésével. Azután a r. kath. iskolaszék és tantesülete mutatta be tisztelgését. Végül az összes egyetek és társulatok küldöttségeinek üdvözlét tolmácsolta Teszary László casinoi igazgató. A szónokok beszédeire külön külön válaszolt a püspök, meghatva mondott köszönetet a szíves figyelmeért.

Bérmálás.

Másnap, azaz vasárnap reggel 8 órakor a remekül díszített oltárnál asszisztenciális nagy szent misén fontifikált a püspök, mely után a szószékről tartalomdus szónoklatot tartott a bérmálás szent-ségéről és annak szertartásáról. A szorongásig megtelt templom hallgatósága néma ajakkal, feszült figyelemmel kísérte az egyszerű szavakba öntött szent beszédet és éppen azért a legfiatalabb bérmálkozók is tiszta fogalmát nyerték annak a szent cselekménynek, és kegyelemnek amelyben

ki éppen köteles látogatáson volt az ezredeséknél. Egyszerre fölszólat Winklerné:

— Hát az a fiatalember kiesoda ott a leány mögött? Most jött be és visszahúzódva marad a páholyban. Mintha félne, hogy meglátja valaki.

Hammerklopf látesövön át vizsgálta a Gombásék páholyát, aztán minden indulat nélkül fellette:

— Nini, Gombás Pista . . . az önkéntes! . .

— Önkéntes? — pattant fel az ezredes. — És polgári ruhában? Mit keres itt Cselényesen? Hisz ezredő már Pécsen van! Miért nem ment el?

— Beteg, szegény! — mentegette Hammerklopf.

— Beteg? És színházba jár? És ön pártját fogja?

Az ezredesné gunyosan nevetgélt és hozzátette:

— Nagylelkű a vetélytársa iránt!

— Vetélytárs? — hüledezett most Hammerklopf.

— Az egész város beszél. — mosolygott tovább az ezredesné, — hogy Klárka Pista önkéntes miatt habozik még.

Az ezredes minden ok nélkül haragra lobbant: — Ej, a haszontalan kölyke! Hát így vagyunk? Kedves Hammerklopf! Sétáljon át a fölönás végén abba a páholyba. Na igen! Látogatást tesz a jövőndő menyasszonyánál. És tudja meg, mi van Gombás István önkéntessel? Holnap pedig jelentést tesz nekem, hivatalosan! Az a fráter pedig jöjjön hozzám rapportra minden körülmények között!

Hammerklopf a fölönás után csakugyan átment Gombásékhoz. A folyosón, közel a páholyajtóhoz, szemközt találkozott Klárikával és Pistával. Oly boldog volt a fiatal pár. Nevetgélve hitták Hammerklopfot a cukrász helyiségbe.

részesülni maguk is óhajtanák. A szónoklat végétel kezdetet vette a bérmálás, amit a püspök több áldozár segédletevel a legnagyobb türelemmel s nagy buzgalommal végzett több órán át mintegy 2000 hívón. Delután fel egy óratájban a Mária harang kongása jelezte a szent ténykedés befejeztét és a püspöknek a templomból való ünnepeles kivonulását. — A történelmi hűség és mely tiszteletünk jeléül feljegyeztük, hogy a püspöki szent misén, szent beszéde és a kenetteljes bérmálási szertartason városunk előkelőségein kívül a magas arisztokracia is képviselve volt. Így magas jelenlétével emelték az ünnep fényét: Gróf Szapary Frigyes atase, fenséges nejevel Windischgrätz hercegnővel, Gróf Keglevich István és neje Zich Klára grófnő, Wogelsperg Ede báró, akik részint mint bérmászülők, részint mint ajátatosdok voltak jelen a szép ünnepségen. Ott láttuk járásunk érdemes főszolgabíróját, Liphay főbíró, Temesközy szerkesztőt és több előkelő tagját városunknak. A bérmálás egész folyamata alatt, Ft. Lévy apát-plebanos, mint hitközségének atyai gondoskodásu főpapja, folyton eber figyelemmel kísérte a hívőség magaviseletét s örködött afölött, hogy a szentténykedést mi sem zavarja meg. Tekintettel a templom szük voltára s a rengeleg közönségre, a bérmálás eléggé szép rendben folyt le.

A diszebéd.

Delben fél 2 órakor fonyes diszebéd volt a plebánián, melyre hivatalosak voltak városunk egyházi, társadalmi, i-kolai, közigazgatási es egyesületi tényezői.

Az első felköszöntőt Neppel Ferenc mondotta a püspökre, szép szavakkal méltatva annak kiváló egyházi működését. — A püspök szellemes beszédben háritotta el az ünnepeltetést magáról, éltette gr. Csáky megyés püspököt.

Az eljenzés elhangzása után igen meleg szavakban méltatta ft. Lévy Mihály apát nagy érdemeit, s éltette őt, mint a váci egyházmegye egyik kiváló büszkeségét.

Dr. Madarász Adorján főszolgabíró Jung Jánost éltette, nem mint püspököt, de mint az igaz embert. Nagy hatást keltve beszédének eme vég-szavaival: „Szentekhez méltó szívjósággal bír.”

Nt. Kiss Zsigmond hosszabb beszédben osztorozta az istentagadó hőleséletet, mely ellen az egyházak együttes munkásságát hivta föl.

Igen szép beszédet mondott ft. dr. Blumgrund Naftali rabbi, tapsot váltva ki eme befejező mondatával: „Legyen béke a felekezetek között, aminek leghatékonyabb előmozdítója az a béke, mely a lelkész-lakokban otthon van.” Erre a békére üritette poharát.

De a főhadnagy elkomolyodott:

— Gombás István önkéntes! Mondja meg, miért van civilben és miért van itt a színházban?

Klárka közbeszólt:

— Hisz beteg!

— Miért nem ment el Pécsre? Szabadságotoltak?

— Hát persze!

— Ön feleljen! Szabadságot kapott?

Pista hirtelen elpirult. Dadogott és olyasvalamit nyögött ki zavarában, hogy az orvos még itt tartja őt.

Aztán együtt mentek el a cukrászba. Bántotta a főhadnaggyot ez a küldetés, mellyel az ezredes megbizta. S amióta az ezredesné fökellette a feltékenységet a jó Pista fiú iránt, fölháborodott arra a gondolatra, hogy neki esetleg tanuskodnia kell kis vetélytársa ellen . . .

A vacsora alatt a nagyvendéglőben, cigányzene mellett, Klárka elkomolyodva kérdezte:

— Miért ellensége Pistának?

— Én? Dehoggy vagyok! De félek: baja lesz. Az ezredesnek meg kell mondanom az igazat. És az, ami igaz, nem valami kedves dolog Pistára neze.

— Meg kell mondania? — kérdezte a lány.

— Föltétlenül. Ez már a katonabeesülethez tartozik. Ha Pista beazudott és én elhazudom a hazugságát, szépen leoldják kardomról öfelsége aranybojltját . . . képzelheti, milyen helyzetbe jutottam . . .

— És nincs más menekülés?

— Hát azt akarja, hogy elveszítsem a tisztirangomat? Elvehetném-e akkor magát? Sajnálom szegény Pistát!

Másnap az ezredes megvizsgálta a dolgot. Hammerklopf szigoruan a tiszta igazságot ejtette neki.

Ezen derűtséget keltett Tuszary László humorosan kezdődött beszéde, melyben ft. Léway Mihályt mint papot és mint képviselőt, s így egy személyben két egész embert aposztrofálta.

A beszédek sorát ft. Léway Mihály fejezte be, éltetve a püspököt mint házigazdát, szépen fejtegetve az ő áldásának kihatását az egész városra s minden lakosára.

Elutazás.

Jung püspök, dr. Keszler titkárral délután 4 órakor hagyta el a parochiát a püspöki négyes fogaton. A menet ugyanolyan volt, mint a bevonulás alkalmával, azzal a különbséggel, hogy Cegledről Horváth prépost plébános, és Ujkecskeről Hainis plébános esatlakozott a kíséretbe. — A templom környékén nagy számú közönség gyűlt össze, a plébániától a diszkapuig az iskolás gyermekek álltak sorfalat. A kivonuló menetet a banderisták nyitották meg. Az első hintóban a jöszivü házigazda: Ft. Léway Mihály abonyi fekkölt lelkületű apát plébánosa ült. Ezt követte Papp főjegyző és Liphay főbíró fogata. A püspöki hintó előtt Tantossy Kálmán a déleleg banderistafőnök lovagolt. A püspök atyai kedves mosollyal hintet áldást a közönségre és az iskolás gyermekekre s mondott nekik „Isten hozzád“-ot. A püspöki hintót hosszú kocsisor követte, a kocsikön városunk előkelő urai, az előjárósági tagok és tisztviselők ültek. A menet a vasúti állomásig kísérte a lávozó püspököt, ki is a vonat elindulása előtt hálás köszönetét fejezte ki a nemremélt nagyon kedves vendéglátásért. Kölesönös elbucszuas után a püspök és kísérete vonatra ült, amely Vácra, az egyházmegye székhelyére szállította a fáradhatatlan buzgóságú főpapot. És ott az aulában bizonyára el fogja mesélni Gróf Csáky megyés püspöknek, hogy Abony közönsége amikor a méltóságokat és az érdemes embereket meg akarja tisztelni, a felekezeti határvonalai eltűnnek s egy tömör egészet képező lelkesült közönséggé olvad össze.

A hermáló püspököt méltisztelő szép ünnepség megeremtőliről is meg kell emlékeznünk; mert hiába minden lelkesedés, ha nincsenek hivatalos buzgó férfiak, akik alakot is tudnak kölesőnőzni, keretet is tudnak megalkotni az ünnepség impozáns megnyilvánulásának. Elismerés illeti meg tehát a buzgó rendezőség tagjait akik az érdemes előjáróság ünnepi tervezetének végrehajtói

— Na, mindjárt lehűjtük az eretlen fickót. Tudom nem lesz önnek utjában! Majd kijozanodik belőle a leány. Hehehe!

S amit Gombás Pista előtte állt, ráförmedt: — Ön hazudott, önkéntes! Nyolc napi fogás, sötétben. Aztán rögtön el az ezredéhez!

III.

Az itéletnek hamar híre futott Cselényesén. Gombás Tamásné fölháborodott, hogy az a fiú akkora szegényt hozott a rokonságra és egyszerű mindenkorra kitöltötte a hazból. Még Klára is megszeppent és szemrehányásokkal fogadta:

— Miért is tetted? Mint katonának tudnod kellett volna, mit szabad és mit nem!

— Érted tettem, Klárka!

— Szegényt hoztal rám is, ki sem merek menni az utcára.

Pistával fordult a világ. Csak most látta, mi mindent vesztett. És másnap reggel be kell mennie a fogságba! Oda a tisztessége. Rasítotték, hogy eretlen módon hazudott... És mindenki tudja, hogy megbüntették érte.

És az imádott leány örökre elveszett rá nézve!

Meg az éjjel levelet írt Klárikának. Szívzsongató, örületes levelet. Ott találtak az irást az éjjeli szekrényen... Yér is fröccsant rája... A Pista butasága, izgatót fejének a vére. A revolver pedig hajnalban is még szorongatta a meggondolatlanul gyors és immár merev kéz.

A temetés után, melyet Winkler ezredsné a nyitott ablakból nézett végig, Hammerklopf Ernő főhadnagy meglátogatta Klárát. A lány intozattal nézett rá:

— Már tudom, mi a katonabeesület! Följeleneni a vetelytársat.

A főhadnagy sapadtan rebegte:

— Hat azt akarta volna, hogy elveszítsem a tisztí rangomat? Elvehetném-e most? Sajnálom szegény Pistát!

A leány fölegyenesedett és büszkén, elutasítón nézett Hammerklopfra.

— Örökké gyászolni fogom őt. Miattam halt meg!

valának. Különösen szól elismerésünk Nagy Lajos jegyző, főrendezőnek bankadatlan, sikerdus tevékenységéért, Temesközy szerkesztőnek a diszkapu tervezése és felállításáról kifejtett páratlan buzgalmaért, Tantossy Kálmán és Palásti Pál banderium vezetőknél s mindazon tényezőknél, akik kocsik, lovak felajánlásával, házaik feldiszítésével és egyéb számottevő közreműködéseikkel valóban méltisztelő, díszessé, impozánssá, fedhetetlenné tették Abony méltóságos püspök vendégének látogatását.

Végül köszönerünkét fejezzük ki a helyi sajtónak, illetőleg a lapok kiadójának gallérságaért, hogy a lapban a püspökre vonatkozó terjedelmes cikkeinknek helyet biztosítani sziveskedett.

Szerkesztőség

Debreceni diákok Abonyban.

Néhai Pólya Pál ref. lelkész végrendeletileg tekintélyes összeget hagyományozott a debreceni ref. főiskola s az ezen intézet kebelében fennálló kántus részére. A kántus ezért, hogy lerója egy az intézet, mint a maga nevében kegyelete adóját, meg hogy az elhunyt végakaratainak is eleget tegyen, folyó hó 16-án Mácsai Sándor ének-tanár vezetésével elzarándokolt jötevője sírjához, s ott a végrendelező által kijelölt gvász- és hazafias ének- és zene-darabokat adott elő.

Rögen látott a ref. temetőkert oly szép ünnepséget s oly nagy embersokaságot, mint ez alkalommal. Innen hazatérve, miután Abonyi Lajos szobránál kifejezést adtak a költő emléke iránti tiszteletüknek, vacsorához ültek az ifjak. Ezután nemsokára kezdetét vette a „Polgári kör“ mulatságával kapcsolatban tartott hangversenyük a kör nagyertermében. Az izraelita „Társalgási egyesület“ szintén átengedte ez alkalomra mindkét termét, amiért ez uton is köszönetünket fejezzük ki.

Kisvárosi embernek ritkán van része oly igazán magas és művészi színvonalon álló előadásban, mint amilyenben ez alkalommal gyönyörködhattunk. Ugy az ének- és zeneszámokat, valamint a szavakatokat a legzajosabb tetszésnyilvánítások kísérték. Boross Jenő hittanhallgató megható balatoni története, az énekkar által előadott népdalegyveleg, „Vándordal“ és a „Rákóczi induló“, valamint Orosz Tamás vig szavatai, mind-mind az elragadtatásnak oly nyilvánulásait váltották ki a közönség részéről, aminőt ritkán lehet tapasztalni. És aztán az a kedélyes és kedves multság: az a tánc, az a nótázás, mely a hangverseny után következett, igazán mindnyájunk szívében felejtethetetlen emlékek lesznek. A debreceniek méltán elmondhatják, hogy meghódították Abonyt.

A hódolatnak, szeretetnek s nagyrabecsülésnek adott kerek, formás beszédben kifejezést Kiraly Ferenc, a hangverseny alkalmával átnyujtván kedves vendég szereplőinknek Abony ének- és zenekedvelői nevében egy szép babékoszorút.

A „Polgári Kör“ nevében is hálás köszönetünket fejezzük ki a debreceni kantsnak, hogy részvételükkel multságunk fényét és sikerét oly nagyon emelték, valamint azoknak, kik felüllesztésükkel könyvtári alapukat gyarapítani szivesek voltak.

Felüllesztők névsora: Varga János 8 kor. 50 fillér, Pap Peter 7 kor. Kiss Zsigmond 6 korona, Löffler Miksa, Reinte János, Veli Miksa, Tessik József, dr. Hirn Márton 3 kor. 50 fillér, Nik Gyula 2 kor. 50 fillér, Dobozy Kálmán, Pintér Gyula, Szaitz Gábor, Homoky István, Gulyás János (Uj-szász), Szabó Sándor, Flégner Géza, Fábian István, Bró Pal, özv. Kore Pálné 2 kor. Havas Ignac 1 kor. 50 fillér, N. N. 1 kor. 10 fillér, Brósztel Endre, Foke Mihály, Glatz Béla, Havas Samu, Schvare Lipót, Fodor Géza (Kisjenő), dr. Blumgrund Naftali, Nyiri Dániel, Pros János, Nagy Lajos, Huts József, Nagy Andrásné, Varga József, Kernács Ferenc, Molnar János, Mladonecki György 1 korona, Wiener Ida, Holländer Károly, özvegy Dobozy Gaborné, Kassa Gyula, Tuszary Ferenc, Győre Győző, Vida Feri, Toth József, dr. Balogh Ernő, Viskocsil István, Gottlieb Alajos, Grünvald Arnold, Göre S János, dr. Halmi István, Varga László 50 fillér, Kapala Sándor 40 fillér, N. N. 10 fillér, Vámos Izidor 3 korona, dr. Thaly Gábor 4 korona, Szakáll Lajos 2 korona, Mózes Imre 1 kor. 50 fill, Kiss Ferenc 1 kor. 50 fillér.

A rendezőség nevében: Pap Péter elnök.

MI UJSÁG?

— **Esküvő.** Szentimrey Dezső, máv. formalmi tiszt, tegnap esküdött örök hűségét Tomes-

közy Katóknak, a budavári templomban. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Templom-szentelés.** Az ókéskei reform. egyház új templomának felszentelési ünnepélye ma történik és azon többen vesznek részt városunkból is. Az ünnepély délelőtt 9 órakor kezdődik, délután 1 órakor társas ebéd lesz.

— **A gondviselő jutalma.** A m. kir. belügyminister egyes nevelő szülőknél, akik a gyermek telep kis gyermekeit kiváló gondozásban részesítik, a nevelés és gondozás körül tanúsított érdemeinek megjutalmazását rendelte el. Nálunk 20-20 kor. jutalomban részesülnek Horváth Mihályné és Fitos Ferencné. A jutalmak kiosztása ünnepélyes formában f. hó 23-án, szerdán de. 11 órakor fog a váresház tanácstermében megtörténni. Az ünnepélyen az állami gyermek menhelyet Dr. Halmi István telep orvos fogja képviselni, akiknek érdeme a jutalmak megszerzése. Az ünnepélyen szivesen láttatnak mindazok, kik a gyermek nevelés, különösen az elhagyatott szegény gyermekek életsorsa iránt érdeklődnek.

— **Jelzés.** Polemizáló tisztelt felelemnek ezennel van szerencsém jelezni, hogy „Valasz az észrevetésekre“ című cikk tialmalával sok tekintetben nem értek egyet, mert is arra, mihelyt hivatásbeli szorgos teendőim megengedik, válaszolni fogok. Addig is, szives üdvözlőset viszonozva, maradtam tisztelettel.

Abony, 1909 május 18. Veverán István.

— **Aki vonattal álmodik.** Szolnok K. K. Felegház közti vonalon történt az alábbi eset: Szolnok és Töszeg között találjuk a 3. számú örnazat, melynel Hegedüs György szokta a vasúti teendőket végezni. Volt itt az örnök egy 13 éves fiú mindenese, kivel naponta teheneit őriztette a sínek mentén fekvő földhátan. Ugy d. u 3 óra körül jó pipázás után a pipafüst és a nap melege álmosa tette és lefeküdt a sínek mentén. Alig hunyta le szemét, alig kezdte meg édes álmodozását, bizonyosan a gyors, személy-, v. tehervonatokról, egyszerre közelében kezdett füttyögni a Töszegről 3 óra 10 percek kiinduló személyvonat. Mely édes álom ringathatta a szegény gyermeket, mivel a mozdonyvezető 15 szóri erős füttyentésére sem ébredt fel. Ezer szerencse, hogy hamarosan megtudták fékezni a vonatot, s így még sem lett halál. A bajt azonban nem lehetett elkerülni, mert a vonatkerekek csusztlak a fényes sínen egész a gyermek fejéig, mit alaposan megerberltval a mozdony balkereke. Levette a fejbőrt úgy, hogy az agyvelő kilatszott. Mivel a gyermek erős természetű lévea, kitörle szeméből az álmot, saját lábán felült azon vonatra, melyről álmodozott és ment a szolnoki kórházba, hol kellő ápolás alá vették. Remélhetőleg hamarosan gyógygyul, de hajzatában nem fog sok fésűt eltörni.

— **Gyujtogató villám.** Folyó hó 15-én délután 5 órakor Neuman Ignac derék polgártársunk paradisi bérletén óriási riadalmat és alapos kárt okozott a villám. Az elég sűrűn hallható mennydörgések és villámlások között egy eltvedt villám erős recsegés-ropogás közt óriási fényvel a legmagasabb szalmakazaljába esapott és az azonnal lángalobbant. A tüzet rögtön észrevették, de menteni nem lehetett, mert az erős szél megakadályozott minden fáradságot, továbbá a hatalmas lángnyelvek nem engedtek a mentőket közel ferközni. Így történt meg azután még az, hogy a nagy kazal mellett lévő mégnagyobb törek-kazal is leégett. A tűz késő éjjelig tartott. A kazlak biztosítva voltak, így valami megtérül, de a kár sokkal nagyobb, mivel a biztosítás révén nem adják meg azon összeget, melyért annyi szalmát és takarmány töreket ma meglehetne venni, takarmány inség idejében.

Eladás.

Egy Hartwig-féle cukorka-állvány 12 üveggel olcsó áron eladó Weisz Mihály üzletében helyben.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem Abony város t. közönségét, hogy lakásom Kovács Lajos ut szobafestő házába, V. ker. Széchenyi-utca helyeztem át.

Tisztelettel
Szijj László
könyvkötő.

Magyar királyi államvasutak 81187/909. számhoz.

Háló-, étkező- és buffet-kocsik közlekedése a m. kir. államvasutak vonalain
1909. évi május hó 1-től kezdve.

I. Háló-kocsik.

Tétel	Vonal	Indul			Érkezik			A hálókocsi pótjegyek árai:				Jegyzet
		honnan	óra	perc	száma	hová	óra	perc	vonatirész		I. oszt.	
			kor	vonalat		kor		kor	fill.	kor	fill.	
1	Budapest k. p. u. — Wien Bruck Királyhidán át.	Budapest k. p. u. Wienből	10 30 10 00	12 11	Wienbe Budapest k. p. u.	6 32 6 25		Bpest k. p. u. Wien v. vizont	9 60	7 20		A hálókocsik csak I. vagy II. oszt. menetjegyekkel bíró utasok által — megfelelő pótjegy váltása mellett használhatók. 1) Csak június hó 1-től kezdve közlekedik. Brassón túl csak I. oszt. menetjegyekkel vehető igénybe. 2) Csak I. oszt. menetjeggyel vehető igénybe. 3) Július 1-től kezdve augusztus hó 31-ig Oravicáig és onnan közlekedik (I. 8-ik tételt) 4) Csak július hó 1-től kezdve bezárólag auguszt. hó 31-ig 5) Csak I. oszt. menetjeggyel vehető igénybe 6) Csak bez. június 30-ig és szeptember 15-től. 7) Július hó 1-től bezárólag szeptember hó 14-ig.
2	Budapest ny. p. u. — Wien Marcheggén át.	Budapest ny. p. u. Wienből	10 00 11 00	118 117	Wienbe Budapest ny. p. u.	6 20 7 40		Bpest ny. p. u. Wien v. vizont	9 60	7 20		
3	Budapest ny. p. u. — Brassó	Budapest ny. p. u. Brassóból	9 10 2 14	502 501	Brassóba Budapest ny. p. u.	1 44 7 30		Bpest k. p. u. Brassó v. vizont Kolozsvár-Brassó v. vizont nappal	14 40 9 60	10 80 7 20		
4	Bpest k. p. u. Bukarest 1) Arad, Piski, Predealon át (csak június 1-től)	Budapest k. p. u. Bukarestből Predeálról	2 00 5 30 9 12	602 601	Predeálra Bukarestre Budapest k. p. u.	6 11 11 20 1 15		Bpest k. p. u. Bukarest v. vizont Predeal v. vizont Brassó Arad nappal	17 40 14 40 14 40 14 80	— — 10 80 3 60		
5	Bpest k. p. u. — Piski 2) (Saját)	Budapest k. p. u. Piskiről	9 30 4 12	608 607	Piskire Budapest k. p. u.	10 52 6 09		Budapest k. p. u. Piski v. vizont Arad-Bukarest vagy vizont Arad-Predeal v. vizont Arad-Brassó v. vizont	9 60 13 60 9 60 9 60	7 20 — — 7 20		
6	Bpest ny. n. u. Bukarest Temesvár-Verciorován át	Budapest ny. p. u. Bukarestből Verciorováról	2 40 5 55 2 13	704 703	Verciorovára Bukarestbe Budapest ny. p. u.	1 24 11 50 1 25		Bpest ny. p. u. Bukarest v. vizont Orsova Temesvár Temesvár nappal	16 60 9 60 9 60 4 80	— 7 20 7 20 3 60		
7	Bpest ny. p. u. — Bázias 3)	Budapest ny. p. u. Szegedről Báziasról	10 15 2 10 4 28	706 710 1802 709	Báziasra Budapest ny. p. u.	9 25 7 15		Temesvár Orsova v. vizont Bukarest	4 80 12 80	3 60 —		
8	Bpest ny. p. u. — Oravica 4)	Budapest ny. p. u. Oravicza	10 15 3 26	708 710 5802 5801 1803	Orovicza Budapest ny. p. u.	10 20 7 15		Bpest-Versec v. vizont Oravica	9 60 9 60	7 20 7 20		
9	Budapest k. p. u. — Fiume Ujdombovár-Zágrábon át.	Budapest k. p. u. Fiuméből	9 00 6 00	1006 1003	Fiuméba Budapest k. p. u.	9 55 7 50		Bpest k. p. u. Fiume v. vizont Zágráb	12 — 9 60	9 00 7 20		
10	Budapest k. p. u. Fiume Ujdombovár-Zágrábon át (vegyes)	Budapest k. p. u. Fiuméből	4 10 10 40	1004 1005	Fiuméba Budapest k. p. u.	4 55 12 15						
11	Bpest k. p. u. — Zágráb 5) Ujdombováron át (saját)	Budapest k. p. u. Zágrábról	10 45 7 42	1010 1007	Zágrábba Budapest k. p. u.	9 55 9 05		Zágráb-Fiume v. vizont	9 60	7 20		
12	Bpest k. p. u.—Poprád-felka Kassán át. (Vegyes)	Budapest k. p. u. Kassáról Poprád-Felkáról Kassáról	10 00 3 35 10 40 1 10	1506 20 21 1505	Poprád Felkára Budapest k. p. u.	5 55 7 00		Bpest k. p. u. Poprád-Felka v. vizont Kassa	9 60 9 60	7 20 7 20		
13	Bpest k. p. u.—Tátra-Lomnic 7) Kassán át. (Vegyes)	Budapest k. p. u. Kassáról Tátra-Lomnicről Kassáról	10 00 3 35 3 53 1 10	1506 20 815 1505	Tátra-Lomnicra Budapest k. p. u.	7 05 7 00		Budapest keleti pályaudvar Tátra-Lomnic vagy vizont	9 60	7 20		
14	Budapest ny. p. u. Berlin	Budapest ny. p. u. Berlinből	6 50 4 36	1406 1403	Berlinbe Budapest ny. p. u.	11 16 9 30		Bpest ny. p. u. Berlin v. vizont Breslau Oderberg	13 — 11 20 9 50	10 20 9 — 7 —		
15	Budapest k. p. u. Konstantinápoly	Budapest k. p. u. Konstantinápolyból	3 20 7 53	904 903	Konstantinápolyba Budapest k. p. u.	7 47 1 05		Bpest k. p. u. Belgrád v. vizont Konstantinápoly	6 — 29 —	4 50 21 25		

II. Étkező-kocsik.

Tétel	Vonal	Indul			Érkezik			Tétel	Vonal	Indul			Érkezik		
		honnan	óra	perc	hová	óra	perc			honnan	óra	perc	hová	óra	perc
			kor	száma		kor					kor	száma		kor	
1	Budapest keleti pályaudvar — Wien Bruck-Királyhidán át	Bpest k. p. u.-ról Wienből	2 05 8 50	4	Wienbe Bpest k. p. u.-ra	6 40 1 30	15	Bpest ny. p. u. Zsolna VI/15-től IX 15-ig Kassáig I. 16. tételt	Budapest ny. p. u.-ról Zsolnáról	7 05 3 20	1404 1405	Zsolnára Budapest ny p u-ra	7 1 9 9		
2	Budapest keleti pályaudvar — Wien Bruck-Királyhidán át	Budapest k. p. u.-ról Wienből	9 20 2 10	2	Wienbe Bpest k. p. u.-ra	2 08 7 05	16	Bpest ny. p. u. Kassa Zsolna, Poprádfelkán át csak június 15-től szeptember 15-ig	Budapest ny. p. u.-ról Kassáról	7 05 7 25	1404 11 1405				
3	Bpest ny. p. u. Wien Marcheggén át	Bpest k. p. u.-ról Wienből	5 15 9 05	108 103	Wienbe Bpest ny. p. u.-ra	9 35 1 40	17	Budapest ny. p. u. — Pozsony	Budapest ny. p. u.-ról Pozsonyból	6 50 6 16	1406 112 111 1403	Pozsonba Budapest ny p u-ra	10 10 9 9		
4	Bpest ny. p. u. Wien Marcheggén át	Budapest ny. p. u. Wienből	7 55 4 50	104 107	Wienbe Bpest ny. p. u.-ra	12 15 9 05									
5	Bpest ny. p. u. Wien Marcheggén át	Budapest ny. p. u. Wienből	2 30 2 55	106 105	Wienbe Bpest ny. p. u.-ra	6 55 7 10									
6	Budapest ny. p. u. Kolozsvár	Bpest ny. p. u.-ról Kolozsvárról	2 00 5 20	504 503	Kolozsvára Bpest ny. p. u.-ra	10 30 1 50									
7	Kolozsvár	Kolozsvárról	6 11	502	Brassóra	1 44									
8	Brassó	Brassóról	2 14	501	Kolozsvára	10 50									
9	Budapest ny. p. u. Karánsebes	Bpest ny. p. u.-ról Karánsebesről	2 40 5 28	704 703	Karánsebesre Bpest ny. p. u.	10 27 1 25									
10	Budapest k. p. u. Piski	Bpest k. p. u.-ról Piskiről	2 00 5 08	602 601	Piskire Bpest k. p. u.-ra	10 01 1 15									
11	Budapest k. p. u. Zimony	Bpest k. p. u.-ról Zimonyról	3 20 6 19	904 903	Zimonyra Bpest k. p. u.-ra	10 18 1 05									
12	Budapest k. p. u. Zimony	Bpest k. p. u.-ról Zimonyról	7 10 2 52	906 905	Zimonyba Bpest k. p. u.-ra	1 53 10 00									
13	Budapest k. p. u. Fiume	Bpest k. p. u.-ról Fiuméből	7 00 7 55	1002 1001	Fiuméba Bpest k. p. u.-ra	7 52 9 35									
14	Budapest k. p. u. Zágráb	Bpest k. p. u.-ról Zágrábról	4 10 4 48	1004 1005	Zágrábba Bpest k. p. u.-ra	11 34 12 15									
15	Budapest k. p. u. Sátoraljaújhely	Bpest k. p. u.-ról Sátoraljaújhelyről	7 05 4 39	402 403	Sátoraljaújhelyre Bpest k. p. u.-ra	12 33 9 55									

III. Buffet-kocsik.

Tétel	Vonal	Indul			Érkezik		
		honnan	óra	perc	hová	óra	perc
			kor	száma		kor	
1	Budapest ny p u. Debreczen	Budapest ny p u.-ról Debreczenből	6 55 4 42	512 1072 1701 511	Debreczenbe budapest ny p u-ra	12 08 9 55	
2	Budapest k p u. Csap	Budapest k p u.-ról Csapról	2 15 5 23	404 410 420 401	Csapra budapest k p u-ra	9 39 1 00	
3	Budapest k p u. Kassa	Budapest k p u.-ról Kassáról	6 50 5 21	1502 1503	Kassára budapest k p u-ra	11 44 10 20	
4	Budapest keleti pályaudvar Kassa IV 15-től IX 15-ig Poprád-Felkaig I 5 tételt	Budapest k p u.-ról Kassáról	1 50 8 50	1504 1501	Kassára budapest k p u-ra	7 00 1 55	
5	Budapest keleti pályaudvar Poprád-Felka VI 14-től IX 14-ig	Budapest k p u.-ról Poprád-Felkáról	1 50 6 80	1504 1501	Poprád-Felkára budapest k p u-ra	9 22 1 55	
6	Budapest ny p u. Orsova	budapest ny p u.-ról Orsováról	9 40 8 16	708 707	Orsovára budapest ny p u-ra	7 18 6 31	

Jegyzet: Az étkező- és buffet-kocsik étkező-termeit I. vagy II. oszt. menetjeggyel bíró utasok vehetik igénybe, külön illeték fizetése nélkül.
A buffet-kocsikban levő ülőhelyekkel bíró külön szakaszok azonban csak I. osztályra érvényes menetjegyekkel, illetve menetigazolványokkal bíró utasok által használhatók.